

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 14P/3/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6222200066
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 04. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrej Maukš
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2022:6222200066.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Veľký Krtíš sudcom Mgr. Andrejom Maukšom vo veci starostlivosti o maloleté R.: G. A., U.. XX. XX. XXXX K. F., U.. XX. XX. XXXX, obe bytom ako matka, zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, deti rodičov: matky G. N., U.. XX. XX. XXXX, G. X, H. L. a otca G. R., U.. XX. XX. XXXX, F. R. H. L., F.. Č.. Ú. R. R. - L., o návrhu matky na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým, takto

rozhodol:

I. Súd zveruje maloleté deti R. X) G.A. A., U.. XX. XX. XXXX K. X) F., U.. XX. XX. XXXX do osobnej starostlivosti matky G. N.O., U.. XX. XX. XXXX, ktorá je oprávnená maloletých zastupovať a spravovať ich majetok.

II. Otec maloletých G. R.. XX. XX. XXXX je povinný prispievať na výživu maloletých detí R. X) G. A., U.. XX. XX. XXXX K. X) F., U.. XX. XX. XXXX výživným vo výške po 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa podľa § 2 písm. c) zákona č. 601/2003 Z. z. na každé z maloletých detí vždy do 25. dňa v mesiaci vopred k rukám matky G. N., U.. XX. XX. XXXX, počnúc dňom 12. 01. 2022.

III. Zročné výživné za obdobie od 12. 01. 2022 do 30. 04. 2022 v sume po 108,88 Eur na každé z maloletých detí súd otcovi povoľuje splácať v mesačných splátkach po 10 Eur na každé z maloletých detí vždy do 25. dňa v mesiaci k rukám matky počnúc mesiacom nasledujúcim po mesiaci, v ktorom nadobudne toto rozhodnutie právoplatnosť s tým, že v prípade nezaplatenia čo len jednej zo splátok sa stane splatným celý zostatok zročného výživného.

IV. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Matka sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 12. 01. 2022 domáhala zverenia maloletých do osobnej starostlivosti, nakoľko ich otec je vo výkone trestu odňatia slobody na 7 rokov, a aby súd určil na maloletých výživné, nakoľko sa o nich sama stará je v hmotnej núdzi a nemá iný príjem. Na pojednávaní dňa 11. 04. 2022 doplnila svoj návrh v časti výživného tak, že ho žiada priznať na úrovni 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa odo dňa podania návrhu.

2. Otec sa k návrhu nevyjadril. Opatrovník maloletých žiadal návrhu vyhovieť v celom rozsahu, nakoľko z prešetrenia pomerov zistil, že matka sa o deti stará síce v skromných podmienkach, avšak v starostlivosti neboli zistené žiadne nedostatky a taktiež súhlasil s návrhom v časti výživného.

3. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom matky a oboznámením sa so správou ÚVTOS Banská Bystrica - Kráľová, správou ÚPSVaR Veľký Krtíš, správou opatrovníka z prešetrenia pomerov, rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 10T/32/2021-534 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej

Bystrici sp. zn. 3To/106/2021 a lustráciami v registri obyvateľov, ZVJS a Sociálnej poisťovni, pričom zistil nasledovný skutkový stav:

4. Z výsluchu matky vyplynulo, že otec maloletých sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody od novembra 2020, dokedy žili spolu. Odvtedy sa o maloleté stará matka sama. Maloleté sa stýkajú s otcom prostredníctvom videohovoru 1-krát mesačne a otec im posiela obrázky, ktoré kreslí. Matka obýva jednu izbu v dvojizbovom byte, ktorý patrí jej tete, kde má doživotné právo bývania. Okrem dvoch maloletých s matkou bývajú jej maloletí synovia trojročný E. N. a C. N.Š., narodený v roku 2012, ktorý má iného otca. Otcom maloletého E. je otec maloletých, avšak otcovstvo nebolo určené. Matka poberá dávku a prídavky na maloleté deti, spolu 240 Eur. Je evidovaná ako uchádzača o zamestnanie a vykonáva aktivačné práce. Plánuje sa zamestnať od septembra, keď začnú maloleté navštevovať škôlku. Momentálne sa ja o maloleté celodenne stará. Výdavky na domácnosť predstavujú 50 Eur za užívanie bytu, ktoré matka nosí mestu, 15 Eur za elektrinu a 200 Eur až 300 Eur na stravovanie na celú rodinu. Matke finančne občas vypomáhajú príbuzní. Za obdobie od podania návrhu otec neposlal žiadne výživné na maloleté. Vo výkone trestu je podľa matky zamestnaný.

5. Zo správy opatrovníka z prešetrenia pomerov vyplynulo, že matka obýva jednu izbu v dvojizbovom byte, ktorého vlastníčkou je teta matky, pričom matka tu má zriadené právo doživotného užívania. Spolu s matkou bývajú dve maloleté, o ktorých súd koná a ďalej maloletý E. N. a C. N.. V izbe je dostatok lôžok na spanie, skrine, stolík, deti majú dostatok oblečenia a hračiek. Matka poberá prídavky na deti v sume spolu 103 Eur. Od decembra 2021 je vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie a vo februári 2022 požiadala o dávku v hmotnej núdzi. Výdavky predstavujú 50 Eur za vodu a nájom, 13 Eur na elektriku a 200 Eur na stravu, pričom s výdavkami pomáha matke jej matka alebo matka otca maloletých. Maloleté deti nenavštevujú predškolské zariadenie, sú v celodennej starostlivosti matky. Ich detskou lekárkou je MUDr. Zita Lukáčová, pričom trpia len bežnými detskými ochoreniami a majú absolvované všetky preventívne prehliadky a povinné očkovania.

6. Zo správy ÚPSVaR Veľký Krtíš vyplynulo, že matka je vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 27. 12. 2021 a poberá prídavky na deti vo výške 103,52 Eur mesačne. Do 31. 12. 2021 poberala rodičovský príspevok vo výške 275,90 Eur mesačne. Podľa lustrácie v registri obyvateľov má matka okrem dvoch maloletých v predmetnom konaní ešte maloletého syna C. N., nar. v roku XXXX a maloletého E. N., nar. v roku XXXX. Podľa lustrácie v Sociálnej poisťovni nie je matka zamestnaná.

7. Podľa lustrácie ZVJS je otec vo výkone trestu odňatia slobody od 29. 11. 2020 do 29. 11. 2027. Bol mu uložený trest odňatia slobody vo výmere 7 rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 10T/32/2021-534 zo dňa 06. 09. 2021 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 3To/106/2021 zo dňa 20. 10. 2021, ktorými bol uznaný za vinného za zločin sexuálneho násillia podľa § 200 ods. 1 a 2 písm. b) Trestného zákona. Podľa oznámenia ÚVTOS Banská Bystrica - Kráľová je otec vo výkone trestu pracovne zaradený, pričom podľa lustrácie v Sociálnej poisťovni nastúpil do práce v tomto ústave dňa 02. 02. 2022 a za február 2022 dosiahol príjem 179,89 Eur brutto. Podľa lustrácie v registri obyvateľov má otec okrem dvoch maloletých detí v predmetnom konaní ešte maloletého syna A. O., nar. v roku XXXX, k čomu matka na pojednávaní uviedla, že do nástupu do výkonu trestu odňatia slobody platil otec na tohto syna výživné vo výške 29 Eur mesačne.

8. Súd vec právne posúdil podľa ustanovenia § 36 ods. 1 Zákona o rodine, podľa ktorého sú splnené podmienky na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým, nakoľko rodičia maloletých spolu nežijú, keďže otec sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody. Súd na primerane použil aj ustanovenia § 24, § 25 a § 26 Zákona o rodine. Súd v prvom rade rozhodol o osobnej starostlivosti a zveril maloletých do osobnej starostlivosti matky. Otec sa od novembra 2020 do novembra 2027 nachádza vo výkone trestu odňatia slobody, a teda je zrejmé, že starostlivosť vykonávať nemôže. Na druhej strane mal súd z výsluchu matky a šetrenia opatrovníka preukázané, že matka doposiaľ poskytovala maloletým riadnu starostlivosť a má vytvorené skromné, ale dostačujúce podmienky na ich riadny vývin. Súd zároveň rozhodol, že matka je oprávnená maloleté deti zastupovať a spravovať ich majetok, keďže deti sa nachádzajú v jej starostlivosti a otec je vo výkone trestu odňatia slobody, a preto je za súčasného stavu z praktického hľadiska takáto úprava vhodná.

9. Súd taktiež upravil vyživovací povinnosť na maloletých zo strany otca, ako rodiča, ktorému neboli maloletí zverení do osobnej starostlivosti, a to v súlade s návrhom matky na úrovni minimálneho výživného podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, teda v sume po 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepĺnoleté dieťa mesačne podľa § 2 písm. c) zákona č. 601/2003 Z. z., čo v súčasnosti predstavuje sumu 29,87 Eur. Takáto úprava korešponduje s aktuálnou situáciou otca ktorý sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody, kde sú jeho zárobkové možnosti obmedzené.

10. Súd v súlade s návrhom matky určil počiatok vyživovacej povinnosti podľa § 77 ods. 1 Zákona o rodine odo dňa začatia súdneho konania, teda od podania návrhu matkou dňa 12. 01. 2022. Od uvedeného dátumu až do dňa rozhodnutia súdu vzniklo otcovi zročné výživné, a to alikvotná časť za mesiac január 2022 (od 12. do 31.) v sume 19,27 Eur a za mesiace február až apríl 2022 (za ktorý je už výživné splatné) 3-krát po 29,87 Eur, spolu 108,88 Eur na každé z maloletých. Z výsluchu matky vyplynulo, že odo dňa začatia konania otec na výživu maloletých neprispel vôbec, pričom ani otec túto skutočnosť netvrdil. Preto ho súd zaviazal na zaplatenie celého dlhu na zročnom výživnom. Keďže zročné výživné niekoľkonásobne prevyšuje bežné mesačné výživné, povolil ho súd otcovi splácať v mesačných splátkach po 10 Eur na každé z maloletých detí, čím splatí svoj dlh na zročnom výživnom do jedného roka, čo súd považoval za primeranú dobu, a to pod hrozbou straty výhody splátok.

11. O nároku na náhradu trov konania súd rozhodol podľa ustanovenia § 52 CMP podľa ktorého v mimosporových konaniach nemá žiaden z účastníkov nárok na náhradu trov.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Veľký Krtíš písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, spisová značka, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie vo výroku, v ktorom bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie vo výroku, v ktorom mu bola uložená peňažná povinnosť, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku.